智浪教育—普惠英才文库

2010年湖州市初三数学竞赛试题

（2010年12月12日  上午9：00—11：00）

	题　号
	一
	二
	三
	总分

	
	1－8
	9－14
	15
	16
	17
	18
	

	得　分
	
	
	
	
	
	
	

	评卷人
	
	
	
	
	
	
	

	复查人
	
	
	
	
	
	
	


答题时注意；1．用圆珠笔或钢笔作答．　　2．解答书写时不要超过装订线．

3．可以用计算器
[image: image108.png]


一、选择题（共8小题，每小题5分，满分40分．请将正确选项的代号填入题后的括号里．不填、多填或错填均得零分）

1．记
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，则是

（     ）

A．一个奇数     B．一个质数   C．一个整数的平方    D．一个整数的立方
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2．如图是一个正方体的表面展开图，已知正方体的每一个面都有一个实数，且相对面上的两个数互为倒数，那么代数式
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3．右图是某条公共汽车线路收支差额
[image: image7.wmf]y

与乘客量
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的图像（收支差额=车票收入-支出费用）
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由于目前本条线路亏损，公司有关人员提出两条建议：建议（1）是不改变[image: image9.png]


车票价格，减少支出费用；建议（2）是不改变支出费用，提高车票价格.现给出四个图像（如图所示）,则下列叙诉正确的是（     ）

[image: image115.png]



[image: image10.png]




A．①反映了建议（2），③反映了建议（1）  B．①反映了建议（1），③反映了建议（2）

C．②反映了建议（1），④反映了建议（2）  D．④反映了建议（1），②反映了建议（2）
4．如图，梯形
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中，
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的中点，且
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则
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的长为（     ）
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5．用下图中的两个转盘做游戏。第一个转盘为圆形，O为圆心，且∠AOB=∠BOC=90°；第二个转盘为矩形，O′为矩形中心，且
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。若同时转动两个转盘，则转盘停止后指针同时指向a的概率是（     ）.
     A．
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6．将数
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按下图的方法进行排列.
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若
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的位置记为（2，3），
[image: image50.wmf]7
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的位置记为（3，2），则这列数中最大的有理数n的位置记为（     ）.
A．（16，3）    B．（17，3）    C．（16，2）  D．（17，2）

7．已知二次函数y＝ax2＋bx＋c的图象如图所示，记p＝|a－b＋c|＋|2a＋b|，

q＝|a＋b＋c|＋|2a－b|，则（     ）.
A．p>q
B．p=q

C．p<q
D．p、q的大小关系不能确定

8．已知平行四边形ABCD的边AB=m，AD=n（m＞n）.若P为边CD上的一动点，且记DP=x，直线AP交BC的延长线于点Q，则使得DP＋CQ为最短时，m、n、x应满足关系（     ）.
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二、填空题（共6小题，每小题5分，满分30分）

9．若正整数x、y满足x2-y2=64，则这样的正整数对（x,y）有      对.

10．已知非负数
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11．有一列数，按顺序分别表示为：
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，且每一个数减去它前面一个数的差都相等，即
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12．已知实数a、b、x、y满足xy=20102010，
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。则2010a+b的值为         .
13．在平面直角坐标系中，横坐标与纵坐标都是整数的点（
[image: image66.wmf]y
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）称为整点，如果将二次函数y=x2－6x＋
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的图像与
[image: image68.wmf]x

轴所围成的封闭图形染成红色，则此红色区域内部及其边界上的整点个数有          个.

14．今有一副三角板（如图1），中间各有一个直径为4cm的圆洞，现将三角板a的30º角的那一头插入三角板b的圆洞内（如图2），则三角板a通过三角板b的圆洞的那一部分的最大面积为           cm2． 


三、解答题（共4题，分值依次为12分、12分、12分和14分，满分50分）

15．已知在平面直线坐标系内有一直线l：(2m＋1)x＋(m＋1)y=7m＋4.

 （1）若不论m为何值，直线l都经过一定点，试求这个定点的坐标.

 （2）若以A(1，2)为圆心，3为半径画⊙A，求⊙A被直线l截得的最短弦长.

16． 甲、乙两辆汽车同时从A地出发，沿同一方向直线行驶，甲车最多能带a升汽油，乙车最多能带b升汽油（a≥b且均为油箱的最大容量），途中不能再加油，但是两车可相互借对方的油，最终两车要返回A地.请设计一种方案，使其中一辆车尽可能地远离出发点A，并求出这辆车一共行驶了多少千米？（两车耗油相同，每升油可使一辆车前进12km.）


17．阅读理解：

对非负实数x“四舍五入”到个位的值记为＜x＞.

即当n为非负整数时，如果n－
[image: image69.wmf]2
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≤x＜n＋
[image: image70.wmf]2

1

，那么＜x＞＝n.

如：＜0＞＝＜0.48＞＝0，＜0.64＞＝＜1.49＞＝1，＜2＞＝2

（1）若＜2x－1＞＝3，求实数x的取值范围.

（2）设n为常数，且为正整数，函数y=x2－x＋
[image: image71.wmf]4

1

的自变量x在n≤x＜n＋1范围内取值时，函数值y为整数的个数记为a；满足＜
[image: image72.wmf]k

＞＝n的所有整数k的个数记为b. 求证：a=b.


18.已知，如图，矩形ABCD中，AD=6，DC=7，菱形EFGH的三个顶点E，G，H分别在矩形ABCD的边AB，CD, AD上，AH=2，连接CF．

（1）当四边形EFGH为正方形时，求DG的长；

（2）当△FCG的面积为1时，求DG的长；

（3）当△FCG的面积最小时，求DG的长.

18．阅读理解：

对非负实数x“四舍五入”到个位的值记为＜x＞.

即当n为非负整数时，如果n－
[image: image73.wmf]2
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≤x＜n＋
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1

，那么＜x＞＝n.

如：＜0＞＝＜0.48＞＝0，＜0.64＞＝＜1.49＞＝1，＜2＞＝2

（1）若＜2x－1＞＝3，求实数x的取值范围.

（2）设n为常数，且为正整数，函数y=x2－x＋
[image: image75.wmf]4

1

的自变量x在n≤x＜n＋1范围内取值时，函数值y为整数的个数记为a；满足＜
[image: image76.wmf]k

＞＝n的所有整数k的个数记为b. 求证：a=b.

2010年湖州市初三数学竞赛参考答案

一、选择题

1．C    2．A   3．B      4． D 

5．D    6．D    7．C      8． B .

二、填空题（共6小题，每小题5分，满分30分）

9． 2         10． 7          11． 11   

12． 2010       13． 25        14．8＋
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三、解答题（共4题，分值依次为12分、12分、12分和14分，满分50分）

15．解：（1）将直线l方程变为m(2x＋y－7)=4－x－y.

∵不论m为何值，直线l都经过一定点

  ∴上述关于m的方程有无穷多个解，

∴
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解得
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∴直线l经过定点（3，1）

（2）连接AB，过B作直线l⊥AB交⊙A于C、D，

则CD为直线l被⊙A截得的最短弦，连AC

∵A（1，2）   B（3，1）

∴AB=
[image: image80.wmf]5

             -------------   2分

又∵AC=3

由勾股定理得BC=
[image: image81.wmf]2
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            -------------   2分

由垂径定理得CD=2BC=4                         -------------   2分

即直线l被⊙A截得的最短弦长为4。

16．解：两车由A地行驶到B地，乙车在B地停留，先借给甲车部分汽油，让甲车油箱加满，甲车最远行驶到C地用掉油箱中一半的油，再返回B地时用掉油箱中另一半油，此时，乙车再第二次借汽油给甲车，两车同时返回至A地。

设甲车从A地到C地共用汽油x升，乙车从A地到B地共用汽油y升，则
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解得x=
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故这辆车（甲）共行驶路程为：
[image: image84.wmf])

)(

2

(

6

2

4

2

12

km

b

a

b

a

+

=

´

+

´

。  -------  2分

17. 解：（1）由题意知
[image: image85.wmf]2
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        解得
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（2）y＝x2－x＋
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＝(x－
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)2，它的对称轴是直线 x＝
[image: image91.wmf]2

1

，在对称轴的右侧，y随x的增大而增大.

∵n为正整数

∴n≥1

∴当n≤x＜n＋1时对应的函数值y的范围为(n－
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)2≤y＜(n＋
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∴a＝(n＋
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∴(n－
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∴a＝b                         ---------------------------------------------------------------  2分

18. 解：（1）证得△AHE≌△DGH
                  ∴DG=AH=2   ----------  4分
（2）作FM⊥DC，M为垂足，连结GE，

    ∵AB∥CD，∴∠AEG=∠MGE

    ∵HE∥GF，∴∠HEG=∠FGE，

    ∴∠AEH=∠MGF.     ---------------- 2分

在△AHE和△MFG中，∠A=∠M=90º，HE=FG，

∴△AHE≌△MFG. 

∴FM=HA=2，即无论菱形EFGH如何变化，点F到直线CD的距离始终为定值2.

因此S△FCG=
[image: image104.wmf]´
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GC=1，解得GC=1，DG=6.   ---------------------- 4分

（3）设DG=x，则由第（2）小题得，S△FCG=7-x，又在△AHE中，AE≤AB=7，

∴HE2≤53，∴x2+16≤53，x≤
[image: image105.wmf]37

,

∴S△FCG的最小值为
[image: image106.wmf]37
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，此时DG=
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